



花鸟学社

不起眼的“网红草”比花还漂亮



前几天看到了一个争议的话题：草跟花谁更美？其实我要说有些草比花还美丽，今天给大家介绍几种草，个个都是颜值担当，堪称“草”界的大网红！

■ 吴笑文/整理

蓝羊茅

蓝羊茅又叫银羊茅，是禾本科羊茅属常绿草本植物。它株形奇特，叶色美丽，针状或毛发状的叶片表面有银白霜，蓝绿色的叶色十分显眼，叶色多变，春秋两季为蓝色，冬季偏绿。盆栽或成片种植都独具风韵，观赏价值极高。

养护 蓝羊茅生性强健，适应性较强，喜光照充足，可耐干旱、贫瘠，耐寒能力较强，可耐零下35摄氏度的极寒天气。它喜欢疏松肥沃、排水良好的微酸性或中性土壤，浇水需适量，不可长期积水。

兔尾草

兔尾草是禾本科兔尾草属一年生草本植物。它植株清秀，圆锥状的花序布满柔软的细毛，酷似兔子的尾巴，毛茸茸的，十分可爱，既可盆栽观赏，也可制成干花或种植在庭院里，颇具观赏价值，富有田园风情，清雅别致。

养护 兔耳草适应性较强，是耐寒性、耐热性极佳的植物，它对土壤的要求不严，管理粗放，养护简单，不喜闷热潮湿，平时注意保持良好的通风环境，种植不宜太过密集，浇水不宜过多。

彩叶草

彩叶草又叫五彩苏、五色草、锦紫苏等，是唇形科鞘蕊花属草本植物。它株形美观，叶色绚丽，色彩缤纷，极具观赏价值，既可盆栽观赏，也可布置花坛、花境等。

养护 彩叶草喜温暖湿润、阳光充足的环境，盆栽用土建议选用疏松肥沃、排水良好、富含腐殖质的沙质土壤，夏季适当遮阴，避免烈日暴晒；冬季温室养护，室温不得低于10摄氏度。

鼠尾草

鼠尾草又叫洋苏草等，是唇形科鼠尾草属草本植物，它株形秀丽，蓝紫色的花序清雅秀美，叶片具有杀菌解毒等功效，有一定的食用、药用价值。鼠尾草清丽可爱，可作为盆栽观赏，清幽怡人，也可布置花坛、花境。

养护 鼠尾草喜温暖、阳光充足的环境，适宜的生长温度为15~22摄氏度，可耐干旱，喜欢疏松肥沃、含石灰质丰富、排水良好的微碱性或中性土壤。夏季需适当遮阴，浇水需适量，保持盆土微润即可，不可盆内积水。

粉黛乱子草

粉黛乱子草又叫毛芒乱子草，是禾本科乱子草属草本植物。它绿色的叶片纤细，顶生云雾状的粉紫色花絮，开花时，绿叶为底，粉紫色的花穗如发丝从底部长出来，远远望去，犹如粉色的云雾海洋，极为壮观美丽，观赏效果极佳，不论是单种片植还是混种片植，都极为绚丽。

养护 粉黛乱子草生性强健，适应性极强，可耐水湿、干旱和盐碱，喜光照也耐半阴。盆栽用土建议选用疏松肥沃、排水良好、富含腐殖质的土壤，夏季正午阳光强烈时可适当遮阴，冬季可移至室内养护。



悦读

那些花儿

■ 孙克艳

远离故土多年，也是远离家乡那些寻常而世俗的花儿多年。很多时候，想念家乡，是连带着想念家乡的风物的，除了人，还有那里的花草。

有些花儿，离开了特定的环境，从乡村搬到城市，总觉得差点什么，似乎少了在故乡时的神韵，在高楼大厦的衬托下，显得寒酸而小气，甚至有一种自惭形秽的自卑。比如，凤仙花、鸡冠花、麻杆花、胭脂粉等，这些花儿，只有扎根于乡村那广阔的土壤里，恣意地生长，年复一年地开放，才有一种让人莫名的安定和踏实，朴实和温馨。看着它们一丛丛、一簇簇地开放，心里眼里满是欢喜，觉着：这才对嘛！那些花儿就该这样子。

乡下人，既像他们祖辈赖以生存的土地一样淳朴、简单、纯粹，又像土地上生长出来的果蔬庄稼一样，内在是厚重而丰富的。一座庭院内外，除了栽种上果蔬，还要点缀上多彩的花儿。比如，凤仙花、太阳花、大丽花、喇叭花……

凤仙花，是生长在乡村的典型的花儿。一到夏天，你且看吧，连成一片的凤花片，开得繁盛而热烈，叶子碧翠葱茏，花儿喧腾热闹。远远望去，翠色中点缀着艳丽的红，甚是醒目。在骄阳下，其他花儿都怂了、蔫了，无力地耷拉着脑袋，一副无精打采的样子。唯有凤仙花，挺拔的茎秆，直立的身躯，密集的叶片，绚烂的花朵，仿佛是精力无限的斗士。一阵急雨过后，凤仙花精神抖擞，更显鲜艳亮丽。它也不娇气，四散的鸡群无聊地啄食它的叶片，将它葱郁的叶片啄成了破衣烂衫，它依然挺拔昂扬，不失气势。待到明年，凤仙花先前挺立的地方，仍是一片苍翠。

太阳花没有凤仙花那般高昂的阵势。若说凤仙花

像身披红装屹立战场的红娘子，那么低矮的太阳花，则是妖娆的小家碧玉。它带着几分明艳，几分妩媚，还有几分娇涩。缤纷的花朵，总是顶在根茎的最上端，攒成耀眼的花团锦簇。它的美丽是明目张胆的，不遮掩，不躲藏。瞬间，就将美丽闯进你的眼睛里。一片小小的太阳花，就是一个小小的花园。总有一种色彩，会吸引了你的眼眸，悸动了你的心。窃以为，若是只能做一种花，那就做一丛斑斓的太阳花吧。小小的身躯里，积蓄着无尽的能量，竭力地释放体内的明媚和热情。

鸡冠花，是特立独行的花儿。深红色或紫色的花冠，折叠成层层褶皱，像层叠的波浪，又像王冠一样顶在植株上，厚重而显眼，像威风凛凛的大公鸡，煞是招摇。孩子们一看到鸡冠花，就忍不住要摸一摸它的王冠，茸茸的，有趣极了。

乡间的花儿，各有各的情趣。它们扎根于足下的土地，是自由而奔放的。应时而开，应季而谢，没有过多的人为干预，它们是从容而恬静的，又是热闹而闲适的，就像栽种它们的人一样。

我时常期望自己有一座小院，不拘大小，必要种上各色喜爱的花草。那些在故土绚丽多姿的花儿，定是首选。放眼庭院周遭，花儿挨着草，草旁是繁花。随便它们恣意生长、开放、凋零，以弥补我过于雕琢的人生。闲时，在花丛中徜徉，便觉得时光在花丛中停驻，一凝神，一晃神，沉醉中，时光便游走了，内心却是充盈而饱满的。

花儿怡情。看着它们成长，由花苞变成花朵，身心便浸染着花儿的舒展与昂扬。我愿与故土的那些花儿一样，于朴实的外表下，扎根于大地，凝结一颗炽热的心，绚丽绽放，不负此生。



各位圈友：

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质，还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟，以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先，图文兼备，除非你饲养的动植物图太美了，把小编都迷得一愣一愣的，那可以适当放宽要求，不然还是图文兼备吧。

其次，内容要有故事情节，能引起大家共鸣，或是绝对的干货，抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少，让人看不过瘾，一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱：shdx_2016@163.com